

中共贵州省委组织部

黔组函〔2020〕44号

关于在防汛救灾中充分发挥各级党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用做好防范因灾致贫返贫工作的通知

各市（州）党委组织部，省直机关工委、省委教育工委、省国资委党委、省委军民融合办，省委各部委、省级国家机关各部门、各人民团体、省属地厅级事业单位、省属高等院校、省管国有企业组织人事部门：

6月以来，全省大部分地区出现持续暴雨或特大暴雨，接连发生洪涝、滑坡、崩塌、泥石流等灾害，给群众的生命财产造成重大损失，也给脱贫攻坚带来一定的影响。6月28日，习近平总书记对防汛救灾工作作出重要指示，要求各地区各有关部门要坚持人民至上、生命至上，统筹做好疫情防控和防汛救灾工作，坚决落实责任制，坚持预防预备和应急处突相结合，加强汛情监

测，及时排查风险隐患，有力组织抢险救灾，妥善安置受灾群众，维护好生产生活秩序，切实把确保人民生命安全放在第一位落到实处。省委、省政府认真贯彻落实习近平总书记对防汛救灾工作作出的重要指示精神，对做好防汛救灾工作进行了安排部署。全省各级党组织和党员干部要充分发挥战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，以对党和人民高度负责的精神，全力推进防汛救灾各项工作，用顽强坚守和辛勤付出换取全省广大人民群众安全和安宁。现就有关事项通知如下：

一、要提高站位、迅速行动，让党旗始终在防汛救灾一线高高飘扬

各级党组织和广大党员干部要认真学习贯彻落实 6 月 28 日习近平总书记对防汛救灾工作作出的重要指示精神，认真按照省委、省政府防汛救灾部署要求，充分认识当前防汛救灾的严峻形势，牢记初心使命、强化责任担当，紧急动员、全力以赴，坚守一线、奋力抗灾，决不心存侥幸、决不麻痹大意、决不精神懈怠。基层党组织要坚决把防汛救灾责任扛在肩上，迅速建立健全防汛救灾组织体系、制定防汛救灾应急预案、组建防汛救灾党员先锋队、成立防汛救灾一线临时党组织，并适时根据汛情的发展变化，精心部署、全面谋划，紧盯难点、抓住痛点，全力以赴做好防汛救灾各项工作。广大党员干部要及时响应号召，充分发扬临危不惧、不怕牺牲、敢于胜利的精神，切实做到哪里条件最艰苦、哪

里灾情最严重、哪里群众最需要，就出现在哪里、战斗在哪里，采取一切安全有效的防汛救灾措施，确保人民群众生命财产安全，把洪涝灾害损失降低到最低程度，保证受灾群众有饭吃、有衣穿、有干净水喝、有住处、能看病，让党旗始终在防汛救灾一线高高飘扬。

二、要精准施策、科学施救，主动深入防汛救灾一线担当作为、有效发挥作用

各级党组织特别是基层党组织既要冲锋在前、靠前指挥，又要注意安全、科学施救，团结带领广大党员干部和群众履职尽责、担当作为，当好防汛救灾“主心骨”，深入到人民群众最需要、汛情最严重、抢险最困难的地方，加强调度、值守和指挥，做到科学应对、组织有序、保障有力。要建立健全网格化排查机制，全方位、无死角开展安全隐患排查，建立问题隐患台账、制定应对措施，抓好重点区域、重点领域和关键环节的防范，防止发生洪涝灾害、安全事故。要靠前指挥、统筹调度、科学救援，加强监测预警、强化教育引导，及时掌握灾情汛情，切实做好受灾群众的及时疏散、安全避让、安置救助，以及应急值班值守、灾情分析研判、信息直报速报、生产帮扶、险情处置等工作，确保受灾群众生活物资保障充分、生产生活稳定。

三、要统筹兼顾、全力帮扶，最大限度防范化解因灾致贫、因灾返贫风险

要把科学抓好防汛救灾与统筹推进脱贫攻坚有机结合起来，组织动员党员干部与群众抓好抢险救灾、灾后重建等工作，有序恢复修复因灾受损房屋、学校校舍、医疗设备、水利设施、生产器械等。要逐户排查群众特别是贫困群众受灾情况，严格按照“一达标两不愁三保障”标准，制定针对性措施扶持受灾的贫困户、边缘户、易返贫户，确保不因灾情加重群众生产生活负担、增加脱贫攻坚难度。要重点抓好产业帮扶，对受灾程度轻且可以进入市场的种养殖产业，要及时组织党员群众争分夺秒做好抢收，对受灾程度较重且无法抢救回来的种养殖项目，要及时帮助协调解决突出困难，组织群众补栽补种一批“短平快”产业，最大限度减小群众损失，全力把灾害带来的影响降到最低。同时，要全力做好就业帮扶工作，全面摸排受灾群众特别是受灾贫困户的就业情况，深入落实劳务就业扶贫“八个一批”措施，运用“劳务公司+劳务合作社+贫困劳动力”等模式，精准推介就业岗位、深度挖掘就业岗位，全力帮助受灾群众解决就业困难、实现稳岗增收，不让任何一名群众因灾致贫、因灾返贫。

四、要加强防范、保障安全，确保在防汛救灾中不再发生次生事故、次生灾害

要把落实好防汛救灾保障措施作为重要抓手，帮助防汛救灾一线党员干部解决必要的工作和生活难题，优先保障防汛救灾一线党员干部的救灾需求，配备好帐篷、食物、饮用水、药品、雨

衣、水鞋等救援物资，以及必要的交通、通信等防汛救灾工具，确保不因物资和工具不齐全而发生次生事故。要落实好安全防护措施，购买好人身意外伤害保险，经常性提醒防汛救灾一线党员干部注意劳逸结合，避免长时间连续作战，出现身体不适要及时组织就医，并注意防范强降水可能诱发的山洪、泥石流、塌方、山体滑坡等次生灾害。要落实好政治激励措施，注重在一线中考察识别使用干部，对实绩突出、群众公认的干部在选拔任用时予以优先考虑，对表现优秀、符合党员条件的及时发展入党，对因公受伤、因公牺牲的要及时给予关心关怀。同时，抓好典型选树，及时发现和总结防汛救灾中涌现出来的先进党组织和优秀党员，深度挖掘他们的生动故事和感人事迹，号召广大党员干部对标对表主动学先进、学典型，凝聚起联动防汛、携手救灾的工作氛围。

中共贵州省委组织部

2020年6月29日

中共贵州省委组织部办公室

2020年6月29日印发

(共印300份)